

30岁不成功就没戏?

88.2%的人坦言这给青年很大压力



要输在起跑线上”。同时,一些家长也会不自觉地自身的担心与不安全感赋予孩子。

中国社会学会副会长、浙江大学教授谷迎春表示,产生“万事趁早”心理的重要原因是“社会转型期,全民浮躁”。如今的舆论塑造的参照系多有偏颇,成功总是与金钱、权力、名气、地位等因素挂钩。

南开大学社会心理学系副教授管健指出,现在的社会体制,更多只奖赏一些短期行为。“十年磨一剑”不被肯定,“一年磨一把刀”的人却更易获得认可。个体在环境中特别容易受到他人的影响与暗示,这也导致越来越多的年轻人急于求成,希望快速获得物质利益与社会地位。

调查显示,青年产生“万事趁早”心理的首要原因是“社会存在浮躁焦虑之风”(75.9%),其次是“来自父辈及同龄人的压力”(54.8%),排在第三位的是“盲目跟从单一价值观”(48.4%)。

万事趁早是一种透支未来的行为

“万事趁早”的心理会产生哪些问题?75.0%的人觉得会使人们更加急功近利;69.0%的人认为会增加社会中的浮躁之气;65.5%的人会选择会拜金主义、物质主义更加泛滥;55.6%的人指出会成功标准越来越单一。

调查中,54.0%的人认为,青年万事趁早,急于成功是一种透支未来的行为。

“我认为这将使整个社会缺乏创造力与活力。”管健表示,很多青年会产生重量不重质的问题。在学术界,学者们不会花几十年去完成一

本著作,而是赶着一年要出一本书。在技术方面,每年都可能有小发明,却不会有创造。长远来看,国家的整体发展就将建构在一个不厚实的基础之上,这是非常危险的。

社会应形成多元的成功标准

青年该如何应对“万事趁早”的焦虑感?66.2%的人希望青年独立思考,不要盲目从众;63.5%的人建议青年坚持走自己认为正确之路。

调查中,57.9%的人希望社会环境对青年更宽容,让青年轻松地自由地成长;50.7%的人期待媒体正确引导,对“少年得志”的事件理性报道。

“现在很多家长实际上是泯灭了青少年的潜质,也耽误了他们的前程。”孙时进说,家长真正应该给予孩子的,是稳定、安全、淡定的心态。常言道,“儿孙自有儿孙福”。开明的家长,要对孩子宽容、理解与支持,不要按照自己的意图来规划他们。

管健则建议改进社会奖赏机制,应该从鼓励长远规划的角度去改进,让青年能大胆地迈开脚步,脚踏实地地走好每一步。

谷迎春呼吁,大众媒体应该肩负更多社会责任,弱化淡化一些“少年得志”的事件。同时要更注重宣传,在达到目标的过程中,成功人士是如何克服困难、渡过难关的。

判断成功标准到底应该是什么?调查显示,排在前两位的分别是“实现自我价值”(76.2%)、“家庭美满”(60.9%)。

洪欣宜 黄冲

上海异地高考原则: 2012年底明确说法

“异地高考”在上海是不是已经有细化的方案?上海市教委主任薛明扬5月8日表示,今年年底应该会有一个明确的说法。“现在教育部有一个原则性的方案,希望各个城市要细化,目前还在沟通中。”

薛明扬认为,对于异地高考比较准确的表达是“进城务工人员子女在流入地允许参加高考”。这里面有很多技术上的问题,也有原则上的问题,都要把它研究透。薛明扬强调,“异地高考”适用人群有一个根本原则,就是随迁子女的家长必须是进城务工人员,必须有固定的工作岗位,对这个城市有很大的贡献,交纳了社会保险,而不是为了子女读书,家长跟着一起来。

南科大终于“转正”

教育部日前向广东省政府发出通知,同意建立南方科技大学(简称南科大)。

通知要求,南方科技大学要进一步加强学校的师资队伍建设,优化师资队伍结构。该校全日制在校生规模暂定为8000人。

2011年6月,南科大首批入学的45名学生全部放弃高考,一度引起各界高度关注。在该校公布的管理暂行办法中,“教授治学、学术自治”原则被写入总则。

出名趁早、赚钱趁早、结婚趁早、买房趁早、升职趁早……眼下,越来越多的人生怕落在别人后面。网上甚至流传一句话,“到30岁还不成功,你就没希望了!”这让不少年轻人感到焦虑。近日,中国青年报社会调查中心通过民意中国网和新浪网,对2075人进行的调查显示,93.3%的受访者感觉当下青年急于成功的心理较为普遍。受访者中,70后占35.0%,80后占47.5%。

为何越来越多的年轻人急于求成

“网上流行一句话:长江后浪推前浪,前浪死在沙滩上。”北京80后白领小韩说,这是一种普遍的焦虑感,如果一个人到30岁还没取得太多成绩,很可能是一生碌碌无为直到退休。

湖南邵阳新邵县一中图书馆职工周斌说,现在媒体经常炒作“少年成功”的案例,有一本书就叫《成功要趁早——教你30岁前如何挣够500万》。这似乎在告诉当下青年,要赶紧上名校、赚大钱、抓权力,这样才是成功。

“趁早”心理在哪些地方表现得最为明显?调查显示,排在前三位的分别是“赚钱”(75.7%)、“出名”(49.5%)、“买房”(52.1%)。其他还有:升职(50.2%)、结婚(31.8%)、生子(23.1%)等。

复旦大学心理学系主任孙时进说,从心理学观点看,一个人的童年对之后人格的形成影响最大。当下青年大部分是独生子女,是在紧迫感中成长起来的。他们所受的童年教育就是“不

推荐小说

《彼岸温暖》

长篇小说《彼岸温暖》从主人公小林童年萌生记忆开始,通过真实的细节、丰富的心理、曲折动人的故事,将身陷家贫、父母失和、家庭暴力不断的一个懵懂小女孩,推到读者的面前。父母的离异,让年幼的小林肩负起拖带和引导妹妹和弟弟的责任。读者跟这个小女孩一起,在经历炼狱一般的人世种种不如意后,内心深处充满对温情和爱的向往。母亲的二度婚姻,不但没有给小林带

来幸福和温暖,还让小林深刻触碰到同样处于父母离异家庭的孩子内心深处的疼痛和孤单。在从父母和家庭那里无法得到爱和温暖之后,主人公小林把搜索的目光投向她热爱的书本,投向学校,投向同学。一份情愫如此纯洁而动人,它像科罗连科笔下的灯火,足以照亮她的一生。

该书由江苏文艺出版社出版,适合于孩子和家里有孩子的家长阅读。我市凤凰新华书店、文易书城有售,定价28元。

作者简介

巫正利,女,重庆璧山人,现定居江苏启东。青年作家、中学一级教师。代表作《我跟我爱情穿过小街》《疲惫逍遥》等小说、散文刊发于《读者》《语文报》等报刊。



妈妈,请让我为您做早餐

◇ 赵一鸣

今天是一个特殊的日子,趁爸爸在外出差,我早早起了床,我要实施一个心中盘算许久的计划。

我蹑手蹑脚地溜进父母的房间,工作到很晚的妈妈仍在熟睡。清晨的一缕阳光透过窗帘缝射了进来,照在妈妈恬静慈祥的脸上,我在妈妈额头送上了一个轻轻的吻。突然,我的心头一颤:妈妈的鬓角有了几根白发。我的眼睛不禁有些湿润,妈妈总是起早贪黑,忙里忙外,这泛着银白的头发包含着忙碌,蕴含着操劳。

走出房间,我轻轻带上了房门。我从冰箱里拿出鸡蛋,清洗干净,我要给妈妈煮鸡蛋。这既是妈妈爱吃的,又是我拿手的。在锅内倒上清水,打开燃气灶,将手中的鸡蛋在锅边轻轻擦拭几下,手一松,鸡蛋顺着手劲“咻溜”滑进了水中。没有多久,锅儿就欢快地吹起了大泡泡。再耐心等待两分钟,关气,用清水冷却,我有条不紊地忙碌着。当妈妈的脚步声从房内传出时,我早将煮鸡蛋、面包和热腾腾的阿华田放在了餐桌上。

妈妈看到桌上的早餐时,先是满脸的惊讶,随后又眼圈泛红。这让原本充满成就感的我,有些不知所措。我反复搓着自己的小手,忐忑地低下了头。妈妈却抱着我,轻轻地对我说:“我的好儿子,你长大了,这是让我最感动的一份早餐!”

望着妈妈,我眼前仿佛浮现出每天清晨妈妈为我准备早餐时忙碌的情景。我暗下决心,以后多做些力所能及的事,对妈妈尽孝心。



我的妈妈

◇ 尹陆楠

起来。妈妈一手拄着拖把,一手叉腰,直嚷嚷“你看你,老毛病又犯了,真是的!”平时面带笑容的妈妈今天像吃了火药似的。“我的事不要你管!”爸爸也不甘示弱。原来爸爸用泥巴鞋踩在了地上,我于是费了九牛二虎之力才平息了这场“战争”啊!可想而知妈妈是多么爱干净!

妈妈的胆子也很大,有一次我放烟花,弄出个闪光弹,这下好了我一直不敢放闪光弹。妈妈却说“怕什么,我敢放”。只见她一把拿走打火机,把闪光弹点燃了。

虽然妈妈有这么多的优点,但也有一个让我们全家头疼的毛病,丢三落四,迄今为止,我们家门已经被撬开了七八次,撬门的人不是小偷,而是

老爸。因为妈妈总是丢三落四,连钥匙都忘在家里,所以我们经常回不了家。

妈妈很热情,一见客人来我家,马上去菜场上买东西,东买西买。有一次,小张叔叔要来我家,隔着一小时以前,妈妈就开着车子就以风驰电掣般的速度跑到菜场上,一番折腾,刚到家一听小张叔叔不来了,白折腾了,真气人。

这就是我的无比干净、超大胆子、丢三落四的老妈。

